

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Ellen Demuth (CDU)

und

Antwort

des Ministeriums des Innern, für Sport und Infrastruktur

Tourismusförderung im Landkreis Neuwied

Die **Kleine Anfrage 2345** vom 19. Mai 2014 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Verbandsgemeinden, Gemeinden und Städte im Landkreis Neuwied haben in ihren Haushalten Ausgaben für Tourismusförderung eingestellt?
2. Welche Höhe haben die Ausgaben in den zutreffenden Verbandsgemeinden, Gemeinden und Städten?
3. Welche Verbandsgemeinden, Gemeinden und Städte im Landkreis Neuwied haben eigene Mitarbeiter für den Bereich Tourismusförderung?
4. Welche Verbandsgemeinden, Städte und Gemeinden im Landkreis Neuwied unterhalten eine eigene Touristeninformation oder sind als Gesellschafter in Tourismus GmbHs beteiligt?

Das **Ministerium des Innern, für Sport und Infrastruktur** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 10. Juni 2014 wie folgt beantwortet:

Die erbetenen Angaben sind dem Ministerium des Innern und für Sport nicht bekannt. Es erfolgte daher eine Umfrage durch die unmittelbar zuständigen Kommunalaufsichtsbehörden, der Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion und der Kreisverwaltung Neuwied.

Zu den Fragen 1 und 2:

Nachstehende Verbandsgemeinden, Gemeinden und Städte im Landkreis Neuwied haben in ihren Haushalten folgende Ausgaben für Tourismusförderung eingestellt:

Stadt Neuwied	1 586 660 €	Es handelt sich um die Gesamtaufwendungen für das Produkt Marketing und Tourismus. Eine Trennung der Aufwendungen für Tourismusförderung sieht der doppische Produktplan nicht vor. Eine Zuordnung eines Teiles der Gesamtaufwendungen für den Bereich Tourismusförderung ist wegen seines unbestimmten Begriffes schwierig. Er wurde von der Stadt Neuwied mit 627 000 € ohne Personalkosten angegeben. Hierin sind die Aufwendungen für den Rheinland-Pfalz-Tag enthalten.
Ortsgemeinde Neustadt (Wied)	7 800 €	
Verbandsgemeinde Rengsdorf	70 000 €	Tourismus im Sinne von Wirtschaftsförderung
Ortsgemeinde Rengsdorf	25 000 €	Marketingmaßnahmen
Verbandsgemeinde Unkel	10 000 €	Beteiligung Tourismus-GmbH Siebengebirge
Stadt Unkel	70 275 €	Beteiligung Tourismus-GmbH Siebengebirge und Aufwand Fremdenverkehrsbüro inkl. Personalkosten

Verbandsgemeinde Puderbach	22 690 €	
Verbandsgemeinde Bad Hönningen		Hat keine eigenen Aufwendungen. Sie nimmt die Aufgabe für die verbandsangehörigen Gemeinden wahr und erhält hundertprozentige Kostenerstattung.
Stadt Bad Hönningen	182 079 €	Kostenerstattung an die Verbandsgemeinde Bad Hönningen
Ortsgemeinde Hammerstein	500 €	dto.
Ortsgemeinde Leutesdorf	2 000 €	dto.
Ortsgemeinde Rheinbrohl	11 914 €	dto.
Verbandsgemeinde Dierdorf	16 400 €	
Stadt Dierdorf	500 €	
Verbandsgemeinde Linz	10 000 €	
Stadt Linz	344 000 €	
Verbandsgemeinde Waldbreitbach	93 572 €	Diese Aufwendungen werden über die Verbandsgemeindeumlage von den Ortsgemeinden finanziert.
Ortsgemeinde Breitscheid	21 711 €	In diesen Aufwendungen ist der über die Verbandsgemeindeumlage zu zahlende Anteil enthalten.
Ortsgemeinde Datzeroth	2 450 €	dto.
Ortsgemeinde Hausen (Wied)	22 813 €	dto.
Ortsgemeinde Niederbreitbach	30 574 €	dto.
Ortsgemeinde Roßbach	25 906 €	dto.
Ortsgemeinde Waldbreitbach	49 145 €	dto.

Zu Frage 3:

Die nachstehenden Verbandsgemeinden und Städte im Landkreis Neuwied haben eigene Mitarbeiter für den Bereich Tourismusförderung:

- Stadt Neuwied
- Verbandsgemeinde Rengsdorf
- Stadt Unkel
- Verbandsgemeinde Puderbach
- Verbandsgemeinde Bad Hönningen

Zu Frage 4:

Die nachstehenden Verbandsgemeinden, Städte und Gemeinden im Landkreis Neuwied unterhalten eine eigene Touristeninformation oder sind als Gesellschafter in Tourismus GmbHs beteiligt:

Stadt Neuwied	Betrieb einer Tourist-Information
Ortsgemeinde Neustadt	Touristeninformation
Verbandsgemeinde Rengsdorf	plant die Einrichtung einer Tourist-Information
Verbandsgemeinde Unkel und die Stadt Unkel	sind an der Tourismus-GmbH Siebengebirge beteiligt
Stadt Unkel	unterhält einen Bereich Touristeninformation bzw. Fremdeverkehrsbüro
Verbandsgemeinde Puderbach	hat eine eigene Touristinformation
Verbandsgemeinde Bad Hönningen	hat eine eigene Touristinformation, die die Aufgabe für die Stadt Bad Hönningen und die Ortsgemeinde Rheinbrohl wahrnimmt
Stadt Linz	Stadtentwicklungs- und Touristik GmbH

Verbandsgemeinde Waldbreitbach	Mitglied im Touristikverband Mittleres Wiedtal e. V.
Ortsgemeinde Breitscheid	dto.
Ortsgemeinde Datzeroth	dto.
Ortsgemeinde Hausen (Wied)	dto.
Ortsgemeinde Niederbreitbach	dto.
Ortsgemeinde Roßbach	dto.
Ortsgemeinde Waldbreitbach	dto.

In Vertretung:
Günter Kern
Staatssekretär

